

## 欧盟准许11个成员国 实施金融交易税

证券时报记者 杨晨

当地时间22日,2013年首次欧盟财长会议在布鲁塞尔召开,会议在推进金融交易税问题上取得一定进展,批准了德国、法国等11个欧元区成员国引进金融交易税,但包括英国在内的几个国家仍持反对态度。

欧盟执委会负责税务执委会梅塔表示,虽然征收金融交易税并未获得欧盟成员国的一致同意,但11国率先开征金融交易税无论在欧盟还是在全球税收史上都是一个里程碑,为之后欧盟成员国在税收领域更进一步合作奠定了基础。率先签字的这11国分别是法国、德国、比利时、葡萄牙、斯洛文尼亚、奥地利、希腊、意大利、西班牙、斯洛伐克和爱沙尼亚。

根据欧盟的规则,如果某个方案无法在所有成员国中取得一致,则不少于9个的成员国可以在“强化合作”的框架下采取统一行动,前提是三分之二的成员国的投资赞成票。这是欧盟历史上第三次通过启动“强化合作”模式允许部分成员国统一行动,在税收领域则是第一次。德国和法国一直是征收金融交易税的支持者,但由于英国的强烈抵制,德国和法国不得不使用“强化合作”模式在部分成员国之间实施这个税种。

事实上,在金融交易税问题上,英国一直与欧盟“唱反调”。英国认为引进金融交易税会影响伦敦作为全球金融中心的地位,因此不会实施。根据金融交易税的要求,只要交易中买家或者卖家有一方处于实施了金融交易税的国家,不管交易在何处发生,这种税都会被强制征收。

根据之前的一项估算,如果这一税种在欧盟范围内推广,将给欧盟带来每年570亿欧元(约合758亿美元)财政收入。舍梅塔表示:“考虑到参与该体系的国家占欧盟经济总量的三分之二,占欧元区经济总量的90%,从目前来看,金融交易税为这11个欧元区国家带来的税收比例会很高。”

## 二手房销售意外下跌 美国业主也惜售

证券时报记者 吴家明

2012年美国房地产市场复苏强劲,并迎来了金融危机以来房屋销售的最好势头。在此背景下,美国业主的惜售心态也越来越明显。

美国房地产经纪商协会发布的数据显示,去年12月美国二手房销售量环比下降1%,不及市场预期。有分析人士表示,美国二手房销售量意外下跌主要与房屋挂牌数量下降有关。

值得注意的是,在价格走高的背景下,许多美国民众的惜售心态也越来越明显。数据显示,去年12月美国所有房屋类型存量房平均价格为18.08万美元,同比增长11.5%。全美二手房库存量环比下降8.5%,创下自2001年1月以来的最低纪录。美国房地产经纪商协会的经济学家劳伦斯表示,库存量的持续下降将加大房价上涨压力,有可能导致2013年美国房价快速上涨。

高盛也表示,2013年美国房地产市场仍具有较大的上升空间。

## 新加坡去年 消费价格指数上涨4.6%

新加坡统计局23日公布的数据显示,去年12月份新加坡消费价格指数同比上涨4.3%,高于11月份3.6%的增幅。

此外,新加坡全年消费价格指数增幅达4.6%,略低于2011年5.2%的水平,基本符合政府此前略高于4.5%的预期。

新加坡金融管理局(金管局)和新加坡贸工部联合发布的报告显示,去年12月份消费价格指数上涨的主要原因在于住房开支和私人交通费用成本上升。

包括私宅和组屋在内的楼市一直是推动新加坡消费价格指数上涨的主因。住宿开支去年12月份上涨8.5%,较11月份的6.6%有所反弹,从全年数据看,住宿开支同比上涨8.9%。

此外,去年12月份,包括私人交通费、公共交通费等在内的出行开支同比上涨8.2%,较11月份的6.2%有所反弹。去年12月份,食品价格同比上涨1.5%,略低于11月份1.7%的水平;服务行业通胀水平由11月份的2.9%降至2.5%。

若剔除住宿和私人交通成本,新加坡去年12月份核心通胀率为1.9%,略低于11月份的2.0%。2012年全年新加坡核心通胀率为2.5%,较2011年2.2%的水平有所上升。

(据新华社电)

## 聚焦全球经济新挑战及应对之策

# 达沃斯论坛再掀“头脑风暴”

证券时报记者 吴家明

每年1月,人口仅为1.1万的达沃斯小镇都因为一场汇聚全球各界领袖精英的盛会而备受关注。当地时间23日至27日,被誉为“全球经济风向标”的冬季达沃斯论坛将在达沃斯举行。全球经济形势发生新的变化,来自部分国家的政府首脑、企业领袖和国际组织代表将共同商讨如何“为持久发展注入活力”,探寻全球经济重返稳定增长轨道的途径。

### 中国话题炙手可热

据悉,与会代表将围绕全球经济风险、重建经济活力、增强社会抵御风险的韧性等三大议题进行250余场研讨会,具体讨论的话题包括全球经济复苏、欧债危机、全球金融体系风险、新兴经济体的增长前景、缩小贫富差距等,中东局势与非洲发展也将成为重要议题。

新年伊始,全球经济显露出乐观迹象:欧债危机有所缓解,美国暂时躲过债务悬崖,市场流动性异常充裕,多国股指再创新高。不过,达沃斯论坛创办人兼行政主席、经济学家施瓦布表示,全球经济仍面对风险,呼吁企业与政府领袖共同协助避免另一次金融危机。很显然世界经济未来需要重塑信任,要重塑对领导的信任,重塑对未来的信心。”

根据会议议程安排,一场名为“中国的增长环境”的主题论坛将拉开所有议程的序幕。此外,“中国经济的增长”、“2020的中国:愿景与现实的碰撞”、“中国的下一个全球议程”等都成为研讨会的题目。由此可见,中国话题在此次论坛中再次成为焦点之一。

普华永道在达沃斯发布的一份调查报告显示,全球企业掌门人普遍认为中国市场对于其2013年的销售增长前景十分重要,随后是美国、巴西

和德国。

### 全球宽松引关注

世界经济论坛在本月初发布的《2013年全球风险报告》显示,未来10年,世界最可能面临的风险是贫富差距急剧扩大,其次为“慢性的财政失衡”,即政府逐渐发现已没有能力处理高企的公共债务。

对此,有分析人士指出,由于美国债务上限临近,此次达沃斯论坛上来自美国的声音令人期待,并将给全球投资者预测年内全球经济和金融形势提供指引。

此外,发达国家近期推出的量化宽松措施让参加论坛的一些商界人士开始感到忧虑。世界经济论坛在达沃斯论坛召开之前对1000名企业领袖及学者进行的调查显示,企业领袖及学者仍然担心可能发生的系统性金融危机,特别是一些国家央行为了阻止通缩而进行的量化宽松,或将导致政府财政难以维系并带来极具破坏性的恶性通胀。

### 企业高管担忧未来增长

据海外媒体报道,美国参会企业的名单可谓大牌云集,包括雪佛龙、戴尔、可口可乐等企业领袖都将出席论坛。值得注意的是,众多欧美银行业精英也将重返达沃斯论坛,高盛首席执行官布兰克芬自2008年以来首次出席达沃斯年会,而华尔街和欧洲的其他银行业高管大多也现身论坛。

不过,普华永道此前对超过1300名企业首席执行官的调查显示,只有36%的首席执行官对自己公司在2013年实现增长非常有信心。而在2011年,全球近一半的首席执行官对前景表示乐观。

无论如何,对全球许多政界领袖、商界精英们来说,达沃斯论坛已成为一个“不可错过的机会”。

# 货币战硝烟再起 英国央行蠢蠢欲动

证券时报记者 吴家明

从美联储推出第四轮量化宽松政策,到欧元集团主席容克警告欧元汇价“高得危险”,再到日本央行推出无限量宽松措施,欧美日等发达经济体不断“贬低自己”,让新一轮货币战争硝烟再起。此时,英国央行也蠢蠢欲动。

当地时间22日,英国央行行长金恩在一个公开讲话中声称,“2%的通胀目标需要微调,央行已经做好准备,在必要的时候重新开始购买债券,或者降息。”

金恩表示,英国政府和央行已经采取了许多行动,但还有很多事要做,特别是重建银行业信心。因此,英国央行必要时将推出更多宽松措施,不排除推出与美联储类似的宽松政策预期,从而推动英镑贬值。

金恩在讲话中特别指出,越来越多的国家认为,只有降低实际利率,才能提供本国经济所需的刺激。一些国家已经行动,采取竞争性贬值,也就是所谓的“货币战争”。

英国央行目前的利率已到达历史低点,并通过量化宽松措施向经



当地时间23日至27日,冬季达沃斯论坛在瑞士小镇达沃斯举行。

IC/供图

## 卡梅伦提议英国退欧公投

见习记者 刘鸥

据路透社报道,英国首相卡梅伦提议于2017年之前就英国是否继续留在欧盟举行公投,而计划的顺利实施将取决于卡梅伦所在保守党能否赢得2015年大选。卡梅伦此次提议将关系到英国与欧盟关系的未来,同时意在测试法国与德国的反应。卡梅伦认为英国民众对于欧盟的认同正在迅速下降,而就英国与欧洲的未来关系,他没有作出明确回答。

卡梅伦表示,是时候让英国人民把握发言权,以英国政治解决欧洲

的问题了。”他的这一表态预计会让对欧盟持怀疑观点的党派感到振奋,而保守党议员则相信欧盟会做出让步,以挽留英国。

卡梅伦的决策基于欧盟将于2015年英国大选后达成新的条约,新条约旨在加强欧元区的政治与经济的联系,这将关系欧洲未来的发展。他认为如果英国的利益得不到合理保障,便可以行使否决权,否决这项条约。

卡梅伦还表示,欧债危机的爆发、竞争力的下降以及公众的不满,是英国需要重新评估与欧盟关系的重要原因,此外,许多英国人讨厌欧盟干

涉他们的日常生活以及附加不必要的规则和条例。他认为欧盟必须进行彻底改革,一个新的欧盟需要建立在具备竞争力、灵活性、权力轮换制、民主问责制以及公平这五个原则之上。

卡梅伦的此项决定被德国总理默克尔理解为“敲诈”,法国方面则表示卡梅伦不能对欧盟的条约进行甄选来适用英国。不仅如此,卡梅伦的公投决策被英国保守党内阁部长肯·克拉克称之为“赌博”。此外,卡梅伦似乎也让其盟友美国感到失望,因为此前美国曾希望英国能够继续留在欧盟,以维护其在欧洲的有效话语权。

## 欧元区主权债务总额 占区内生产总值九成

证券时报记者 吕锦明

欧元区最新统计数据表示,截至去年第三季度,其17个成员国的主权债务总额微升,占区内生产总值的近90%,与前一季度的情况差不多;另外,欧盟27国的主权债务也升至占其生产总值的约85%。

2009年,希腊爆发债务危机,随后波及多个欧元区国家,爱尔兰、葡萄牙、意大利和西班牙等国也相继债台高筑,令欧洲经济陷入衰退,多国需要大幅削减财政赤字和进行金融改革。

## 泰国考虑在泰缅边境 建立经济特区

泰国媒体22日报道,泰国已批准一项在泰国西北部与缅甸接壤的涓索地区建设经济特区的草案。同时,内阁还初步同意投入510亿泰铢(约合17亿美元)用以中北部多部门基础设施建设。

泰国内阁21日批准这一草案,将成立由总理英拉负责的经济特区政策委员会负责该项目具体规划。

根据规划,经济特区初期建设面积将超过8.96平方公里;泰缅边界上将建起第二座友谊桥,以减少现有泰缅友谊桥交通堵塞状况。此外,经济特区规划还包括工业园区、船运和集散中心、免税区、保税库以及海关检查站等设施。

作为泰缅边境贸易重要口岸,涓索具有较强的经济发展潜力。去年,涓索边境贸易额达到300亿泰铢(约合10亿美元),在泰北边境各城镇中居首位。经济特区一旦建成,将有利于劳动密集型行业发展,如纺织业、制药业、蔬菜和水果罐头业、木材加工业等。

(据新华社电)

# 香港银行业争相申请 跨境贷款或于一季度敲定

证券时报记者 李明殊

继恒生银行签单首家前海跨境贷款后,香港银行业竞相奔走,积极向中国人民银行深圳市中心支行争取跨境贷款的额度。银行界人士表示,首批跨境贷款将于一季度正式敲定。

中信银行国际首席经济师兼研究部主管廖群博士对证券时报记者表示,首批跨境贷款应该在一季度完成,春节前希望不大。目前香港银行的竞争非常激烈,前海跨境贷款业务的展开对于香港银行业来说具有深远影响,香港本地市场有限,现在可为内地中资企业做跨境贷款,未来的需求将更大。

也有市场人士担心,目前香港6000-7000亿人民币资金池并不能满足前海企业的需求。廖群博士指出,这并不会成为制约跨境贷款业务发展的瓶颈,就算是目前香港现有的人民币不够,香港政府同中国人民银

行也有2000亿的人民币互换协议。再者,人民币资金池也有自身的作用机制,在利率市场化的情况下,如果贷款的收益高,人民币存款的利息也会上升,更多的港人会把港币兑换成人民币,增加存量,如果前海企业的需求增加,相应的利率也会上升。

汇丰银行香港区总裁冯婉眉表示,希望成为首批跨境银行的参加行,但是不会仅仅看重单一跨境贷款或者外汇的交易,而着眼于前海整体的发展,密切关注其规划,以前海作为深港合作深化的重点,促进人民币国际化的进一步发展。

东亚银行、渣打银行也不甘示弱,近期内频繁与中国人民银行深圳市中心支行方面接触。东亚银行相关负责人对证券时报记者表示,上报的首批人民币跨境贷款业务主要是针对已经合作并在前海注册的老客户,具体的利率优惠也同企业

之间商讨而决定。

中银香港主管人民币业务的高层人士透露,中银香港也已经递交了跨境贷款的申请,就多年的深港两地人民币业务的经验来看,前海企业来香

## 香港内地正商讨 基金互认制度

证券时报记者 吕锦明

香港证监会副行政总裁张灼华昨日在出席一个研讨会时透露,目前香港与内地的监管机构正在研究设立“基金互认”制度,即双向承认基金产品及发行资格,以简化基金发行的申请成本及程序。

张灼华认为此举有助于内地和香港成为区内最大的基金投资

市场。张灼华表示,香港证监会去年已成立相关工作小组,就有关制度的技术问题进行研究,但现阶段暂未落实制度推行的时间表。

张灼华还表示,去年香港的人民币产品投资总额约560亿元,其中约440亿元为人民币交易所买卖基金,另外约120亿元为19个人民币合格机构投资者投资者的投资总额。